

# El Luchador

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes . . . . . Ptas. 1'29  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

## DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Anuncios y Noticias  
a precios convencionales

Año V

Alicante, Lunes 11 de Junio 1917

Núm. 1.282

### Crisis general

Ya se ha resuelto la crisis que planteó Romanones; y decimos planteada por el conde porque el Gabinete que acaba de dimitir no era más que una interinidad, algo inconsistente, una especie de remiendo ó chapuza.

El Gobierno que se encargue tropezará con las mismas, y aún mayores dificultades que el anterior. No se trata de una crisis de partido, sino de una crisis nacional, de la gran revolución que se ha engendrado en España, y según parece presentarse ya signos de próximo alumbramiento. Al decir revolución no se entienda que nos referimos á barricadas, motines callejeros, luchas fratricidas, etc; las modernas revoluciones suelen ser menos ruidosas y más profundas, menos violentas y más rápidas.

Late en toda España una protesta contra series continuadas de fracasos, contra favoritismos y oligarquias, contra la postulación de las leyes, contra los abusos y explotaciones.

Han comenzado los militares; siguen los funcionarios de Hacienda; no tardarán en seguir los ingenieros, cateáticos, maestros, médicos, bajo clero... Y como es natural, ante tal desbarajuste originado por la costumbre de nuestros gobernantes que no han solucionado siquiera un problema, sino que los han ido complicando, ante todo esto es muy fácil que los contribuyentes formen también sus juntas de defensa y amenacen con negarse á dar dinero mientras no se ofrezcan garantías de buen empleo.

Ni que decir tiene que los obreros no contemplarán impasibles este movimiento que se vislumbra, y se aprestarán también á defender sus justas aspiraciones de mejoramiento.

Y si por esta vez se conjura el peligro, no será más que un aplazamiento. Llegado el momento del estallido, más cargada estará la mina.

### Los conservadores

en el Poder

Conferencia telefónica de nuestro compañero José Alenro

Madrid 11 2

D. Alfonso, después de conferenciar con Dato, González Borada, Sánchez Toca, Conde de Romanones y Maura, ratificó los poderes al presidente dimisionario García Prieto, pero éste pidió unas horas para resolver; manifestando que á las ocho y media volvería á Palacio á dar á conocer su determinación. Reunióse inmediatamente el Consejo de Ministros, durante la reunión hasta las ocho y cuarto en que García Prieto marchó á ver al Rey, á quien le dijo que declinaba el honor de continuar gobernando.

Inmediatamente fué llamado á Palacio el jefe de los conservadores re-

ciendo el encargo de formar gabinete. Dato aceptó el poder y anunció que hoy á las doce presentará la lista del nuevo ministerio.

### Rápida

¿A qué se debe nuestro desamor á la tierra? A un falso concepto que de ella se tiene, al menosprecio de que la hacemos objeto.

De la tierra salen nuestros alimentos, nuestros vestidos, nuestras viviendas, las materias primas para todas las industrias. Y sin embargo, los agricultores acomodados procuran que sus hijos no se aficionen á la agricultura; quieren que sean abogados, médicos, sacerdotes, ingenieros, militares, maestros etcétera, y solamente cuando estos hijos demuestran poca capacidad intelectual ó mucha gandería para estudiar, es cuando se resignan á que sean agricultores también.

Resultado de ello es que como esos jóvenes no tienen afición al estudio ni al trabajo, como apenas se enteran de los modernos adelantos, seguimos prácticas rutinarias, no sacamos á la tierra todo lo que nos puede dar.

Deséchense esas preocupaciones, téngase presente que necesitamos buenos agricultores y que esta ocupación no denigra sino que enaltece tanto ó más que cualquiera otra, y con ello ganaría mucho nuestra patria necesitada de que se intensifique la producción.

### CON PLUMA AJENA

¿Quién les ha conferido tal autoridad?

Desde que en Alicante contamos con una residencia de jesuitas, (Sucursal del Convento de Orihuela), de la que los alicantinos esperamos pocos beneficios, que parece que los clericales han cobrado ánimo para hacer trastadas muy propias de ellos y de las cuales tienen la patente.

En España estamos acostumbrados para vergüenza nuestra, á ver con bastante frecuencia que los católicos de tal ó cual pueblo se han opuesto á la celebración de cualquier acto por el solo motivo de no ser del agrado de quienes aconsejan desde el confesonario.

Un excura párroco llamado don Agustín Arenales anunció hace poco que en el Centro evangélico de la calle de Sevilla número 91 se celebrarían conferencias todos los domingos y en seguida unos cuantos clericales de aquella barriada se reunieron con el fin de evitar á todo trance la celebración de las mismas, pero lo más gracioso fué el resultado de la reunión, pues apareció aquéllo de «quién pondrá el cascabel al gato?» Esto á nosotros no nos extraña pues los conocemos á todos lo suficiente, pero, claro está, que saliendo la reunión de la única casa del barrio que es visitada por ese jesuita bajito, con gafas y

según dicen le llaman el P. Justo, es de suponer que haya sido él, el consejero de los tales señores, ó quizás quien los haya inducido á tales determinaciones, y aunque nada hay conseguido con tal reunión ni con haberse empeñado alguien en influir para que se suspendieran estas conferencias, se nos asgura que con motivo de haberse inaugurado el domingo pasado la serie de conferencias anunciadas vuelven á sus andadas los antedichos clericales.

No voy á ser defensor de los protestantes, pero sí gusto de poner las cosas en su terreno y como no sé con qué autoridad quieren oponerse á la celebración de un culto que está tolerado por las leyes de la Constitución española, agradecería saberlo. ¿Que cómo han de amoldarse á leyes que ellos están acostumbrados á promulgar desde el tribunal de la inquisición? Pues muy sencillo; o como todos los demás españoles, á marchándose á otro país dando les consentan todos sus antojos.

Mal paso nos parece que han dado los clericales en el barrio de las Carolinas dando casi todos los vecinos son socios del Círculo republicano.

Hasta ahora, hubo un centro protestante, hoy existen funcionando dos, y probablemente pronto se inaugurará el 3º, pues he tenido el gusto de saludar al célebre propagandista adventista D. Francisco Bond, el cual nos ha dicho que viene este año con más ganas de trabajar que nunca. Con que ya lo saben el padre Justo y sus admiradores, al asustar sus artemañías ni sus excomuniones, la prueba es que le prometemos redoblar nuestra propaganda, y bien en la prensa, en las conferencias ó en los mítines llamaremos, las cosas por su nombre. **Juan de la VELA**

### EN SERIO Y EN BROMA

### Una atracción más

No se sorprenda que á los bohemios no se les haya ocurrido emplear un procedimiento que acabaría de conquistar las simpatías de los elementos clericales.

Así como á los turcos les hacen creer que los alemanes se van haciendo mahometanos, á los helenos les embaucan que ingresan en la religión cismática griega, porqué no aparentan también que se convierten al catolicismo y cada ocho días celebran el bautizo de un cráneo cuadrado en cada población española?

Especialmente hay señoras que se pirran por eso y que se disputan el madrinaje en tales casos.

Por si no se les había ocurrido, queda expuesta la idea, recomiendo que si la llevan á la práctica lo hagan aparatosamente.

### Crónica

#### De Madrid á Toledo

De Madrid á Toledo, hay, según la famosa seguidilla, doce leguas. Doce leguas que se salvan en un par de horas y cuyo trayecto, por ferroca-

rril, está al alcance de todas las fortunas.

Según eso—dirán mis buenos lectores de provincias—no habrá ni un solo madrileño que haya dejado de visitar Toledo.

Así debiera ser, pero, desgraciadamente no es así. Con hallarse Toledo á las puertas de Madrid, son muy pocos los madrileños que han visto Toledo. No es hipérbole. Y, además, los pocos madrileños que han visto la maravillosa ciudad no la conocen. Fuera ella en un día de toros. Llegaron en tren especial, á las doce de la mañana. Subieron por las empinadas callejuelas, hasta Zocodover; comieron en un café, se fueron desde allí á los toros, vieron la corrida, refrescaron y volvieron á tomar el tren de regreso... ¿Puede decirse que estos señores conocen Toledo? Yo creo que no.

Para ver Toledo, para apreciar un poco toda la grandeza de Toledo, no hay que ir á toros, ni á fiestas. El día menos indicado es el del Corpus, precisamente porque hay fiestas y toros. A Toledo hay que ir con el espíritu recogido dentro de los ojos, para ver piedras, ropas, lienzos, plazas, calles, encrucijadas, templos, palacios, hospitales, y mesones. En Toledo todo es grande, todo es admirable menos los recogijos públicos y las corridas de toros.

Toledo es un inmenso museo. Todo el prestigio de la raza española tamizado á través de quince centurias, puso allí su sello inmortal. Berruguete grabó allí lo más genial de sus obras. El Greco pintó allí sus cuadros más portentosos. Hay en la catedral un coro digno de Miguel Ángel y hay en Santo Tomé un lienzo: El entierro del conde de Orgaz, al que nunca superarán humanos pinceles.

Y sin embargo, la mayoría de los madrileños, no ha visto ni los grandiosos evangelistas del escultor pardeño, ni los extáticos caballeros del pintor helénico. Permítanme ustedes que considere esta ignorancia como cosa algo vergonzosa.

Y no es lo peor que la mayoría de los madrileños no conozca Toledo. Al fin y al cabo, en esa mayoría habrá, seguramente, una buena cantidad de señores á quienes tendrá muy sin cuidado el buen Doménico y el buen don Alonso. Cuenten esos señores con mi respeto. Lo que verdaderamente no se concibe es que haya personas que se tienen por cultas y hasta personas que escriben libros y en periódicos y no se han dignado jamás dedicar un par de duros á ir á ese incomparable museo toledano, síntesis de toda nuestra grandeza histórica, prez, decoro y esperanza de nuestra grandeza racial. Eso es lo inverosímil.

No nos gusta ponernos en ese antipatriótico punto de vista bajo el cual lo de España es inferior y despreciable. Creemos, por el contrario, que España es lo mejor, lo más sano, lo más fuerte, lo más robusto de Europa, pese á sus detractores de aquí y de allá. Pero hay momentos en que, necesariamente, tenemos que reconocer que los que así detractan á España no están faltos de razón. Y uno de esos momentos lo ocupa por entero, Toledo. Si Toledo estuviese á las puer-

tas de París, de Berlín, de Londres ó de Viena, como está á las de Madrid, sería un verdadero santuario del arte al que irían, devotos y peregrinos, los parisienses, los londinenses, los berlineses ó los vieneses. En cambio, á los madrileños nos tiene sin cuidado.

Yo no sé qué pensar á veces, de este Madrid de mis pecados y de mis amores. Á su alrededor, como agrupándose para darle calor y fé, están Toledo y Avila y Sagovia y Aranjuez y El Escorial y Alealá de Henares, pleróricos de arte, de tablas, de esculturas admirables Nadie, sin embargo, los visita. Nadie quiere conocerlos. Nadie se acuerda de esos lugares santificados por el arte. Bien es verdad que sin necesidad de molestarnos en tomar el tren, tenemos aquí grandes, estupendos museos con todas las obras geniales de nuestros pintores y de nuestros escultores. Y los domingos—que es pública la entrada, se ven desiertos. Sólo algún que otro loco se ve por sus salas, mirando «Las Meninas», absorto ante las majas de Goya, mudo de estupor delante de los lienzos de ese sublime maestro que se llama José Rivera.

José Luis MENENDEZ

### ¿Ande el movimiento y siga la propaganda!

Determinados elementos que se distinguen por lo que gastan en ciertas campañas tendenciosas, están en la higuera.

Hay que oír cómo entre amigos se expresan los campeones de esas campañas. Les hacen porque, ¡se vive! ¡se chupa! ¡se juerguea.

Ellos van del bar al café de camareras, de la merendola al teatro, del paseo en carruaje á visitar las casas de postín. Y luego se rien de los paganos y de las propias propagandas que de manera tan efectivas son recompensadas.

Es lo que ellos dicen: si vinieran los yanquis con la bolsa abierta, á servirles de cabeza.

A todo esto vengán y vengán fondeos creyendo que la conquista está hecha.

Deliciosamente cómico.

### Arte y artistas

#### Teatro de Verano

Se fué la Preciosilla, y antes de irse presenciámos el debut de nuestra linda paisanita la «Galatea».

El mayor elogio que puede hacerse del nuevo éxito alcanzado por la gentil canzonetista, es decir que apesar del entusiasmo que el público tenía con la Preciosilla, el debut de la Galatea ha sido un acontecimiento.

El público, que en su generalidad gusta de platos fuertes ó por lo menos cargaditos de especias, se entusiasma ahora ante la finura del arte de la Galatea y gusta de su ingenuidad y de la delicadeza plástica de su figura.

La esbeltez de su cuerpo forma un conjunto armónico con sus ademanes, su porte, la vez y sus maneras de interpretar el arte á que se dedica.

Esto unido á la variedad y buen gusto de su repertorio, hace de la Galatea una beldad en su género.

Bienvenida sea y por mucho tiempo. Tal es nuestro deseo para aplaudirla mucho.

EL MITIN DE AYER

PROPAGANDA REPUBLICANA

Antes del acto

A las cuatro de la tarde el ancho local del Circulo Republicano de las Carolinas, estaba animadísimo.

Se veían numerosas representaciones de los circulos de San Blas, Teatro, Hernán Cortés y Santa María.

El local estaba adornado con banderas republicanas y flores.

A las cuatro y media, completamente rebosante el Circulo, empieza el mitin. Asiste como delegado de la autoridad el señor Teñero.

Empieza el acto

El presidente del mitin, D. Alvaro Botella, dá como empezado el acto.

Una carta de Ors

Se congratula del entusiasmo que van despertando estos mítines que organiza la Juventud.

A continuación dá lectura á una carta de nuestro correligionario y conecjal D. Pascual Ors, dirigida á la Junta Directiva del Circulo de las Carolinas, dándole las gracias por su nombramiento de Presidente Honorario y ofreciéndose para dar una conferencia ú otro mitin cuando venga de Madrid, donde actualmente se encuentra.

El presidente concede la palabra al elocuente republicano señor

GARCIA MALLOL

La vez del deber—empieza—acuñada por la gravedad de la situación política nos obliga á proclamar el fracaso de la monarquía y preparar la conciencia popular saturándola de los estímulos de libertad y justicia que emanan de los redentores principios republicanos.

No son estos los momentos oportunos para hacer la critica de un régimen que perece victima de sus propios excesos. A otra labor más trascendental y más perentoria nos invitan las actuales circunstancias. La palabra debe ceder su puesto á la acción orientada en los derroteros señalados en el mitin de las izquierdas celebrado recientemente en la plaza de Toros de Madrid. A partir de este acto se marcan dos tendencias: una la de los españoles que defienden á la reacción, la otra la de los españoles que luchamos por el triunfo de los ideales democráticos.

Y como estos ideales son incompatibles con el régimen monárquico, y como para que desaparezcan los obstáculos tradicionales precisa la desaparición del régimen que los incube y sostiene, no pueden en nuestro país ampararse aquellos principios bajo los pliegues de otra bandera que la del partido republicano. Por esto debemos aprestarnos á la lucha, todos los amantes del derecho, de la libertad y de la justicia.

A las protestas contra un sistema de favoritismo habrá que sumarse muy pronto la de un pueblo entero que en espasmos de hambre se levantará contra este sistema de explotación, incurias é ineptitudes.

En tan grave situación huelgan los discursos y termino estas frases con una apelación á vuestro amor por los ideales republicanos; con un llamamiento á vuestro patriotismo.

Ciudadanos: Robusteced vuestra organización y estad prontos á responder á las demandas de la Patria y de la República. (Grandes aplausos).

AGUSTIN ARENALES

El señor Botella cede la palabra al distinguido colaborador nuestro propagandista evangélico señor Arenales.

Al levantarse es recibido cariñosamente.

Empieza agradeciendo la deferencia que se ha tenido con él concediéndole un puesto entre los oradores y además que le es gratísimo comunicarse con aquellos que participan de sus ideas.

Refiere la salida del campo romanista por su aqueamiento y su ingreso en el campo evangélico y anticlerical, considerándose también dentro del campo republicano por cuanto que la República sería la que resolvería el problema esencial: la libertad de conciencia.

Declara que no pueden ser monárquicos porque creen que todavía existen los obstáculos tradicionales á pesar de lo que dijo un ilustre político á su salida de Palacio.

Somos además simpatizantes por vuestra causa por que en vuestros programas están declaradas las necesidades de la neutralidad del Estado en cuestiones religiosas, quitando ese privilegio que actualmente tiene la católica.

Pide la libertad de emisión del pensamiento, que ahora no existe, ni para la prensa, ni en la cátedra, ni en el libro.

Arremete elocuentemente contra aquellos anticlericales que nadan entre dos tintas, pues estos son los que más daño hacen.

Estamos en el momento de liquidación de valores, siendo necesario que cada cual adopte sus posiciones y aquellos que tengan arraigado el anticlericalismo no deben estar indiferentes, pues hay que luchar.

Califica de peligrosa la intromisión de las escuelas de jesuitas, cuya educación es falsa pues no enseñan más que catolicismo.

Hay que marchar contra ese mal, pues cuando esté arraigado nuestra labor habrá de ser más gigantesca.

El clericalismo es el enemigo de todas las libertades; hay pues que darle importancia á dicho problema pues de él depende la solución de los demás.

(Grandes aplausos acogen las últimas palabras del señor Arenales).

JUAN BOTELLA

Nuestro entrañable director empieza diciendo que se han desaprovechado varias ocasiones en que pudo haberse implantado la República en España.

En 1898 cuando el desastre colonial y cuando la firma del bochornoso Tratado de París. En 1909 cuando la honrada y enérgica protesta de España entera y en especial de Cataluña al negarse a seguir a Maura en su nefanda política guerrera.

No hemos podido en estos momentos hacer la revolución a causa de las desidencias y de la falta de orientaciones del partido.

Las circunstancias actuales son muy criticas habiendo político como Groizard que asegura que desde la restauración no se ha presentado una crisis como la actual.

El partido debe organizarse. La Asamblea Republicana recientemente celebrada en Madrid nos ha indicado ya el rumbo.

Dice que para atraer las masas al republicanismo no es necesario propagar las excelencias de nuestro ideal, basta con hacerles ver el fracaso del régimen en todos sus órdenes. Internacionalmente porque los gobiernos no han sabido aprovechar los momentos llevados al extranjero nuestros productos y artículos para adquirir mercados. Interiormente ha fracasado el régimen por ser todo un

desquiciamiento, tanto civil, militar como clerical.

En párrafos enérgicos se refiere á la causa de la bondosa de Bornes en que hay exministro que quiere imponerse á los tribunales de Justicia, y es porque él se ha encargado muy bien de amueblar algunas audiencias.

Trata del deseo recientemente expresado por elementos alicantinos de que se ascendiera al presidente de la Audiencia. Y no es que sientan los méritos del Presidente, sino que aquí estorba y no han encontrado otro medio para quitarle que el de la adulación para que lo trasladara aunque sea ascendido en su carrera.

Se ocupa de la enseñanza refiriendo el caso Moliner en Valencia que despidió á sus alumnos de la cátedra por no tener suficiente material. Por este acto digno y honrado se le destituyó y le acusaron de loco, no teniendo en cuenta que la raza española está representada por un gran loco: Don Quijote.

Hey únicamente los locos tienen razón; los sensatos no dicen más que tonterías.

Otra de las pruebas que existen del desbarajuste e inquietud es la cuestión militar. El ejército está desorganizado y como demostración he ahí el mensaje de los militares del 1.º del corriente.

Era un sintoma de insubordinación ó indisciplina justa y por eso el pueblo está con ellos.

Otro problema grave es el que se plantea en una hoja a los empleados de Hacienda para que den quince días de tiempo para que el gobierno dicte leyes en beneficio de la clase.

Si no lo hacen así, ir a la huelga por tiempo indefinido. Esto lo propone D. Balduque, el redactor jefe de la «Vanguardia Administrativa».

Se refiere a continuación al clericalismo, que va avanzando notablemente en Alicante.

Los jesuitas se han apoderado de los cuatro puntos cardinales.

Arremete contra el padre Juste, diciendo de él que es muy astuto y felino, que sirve mucho para dar consejos á señoras y sacarles las pesetas para sus fines.

Este avance hay que evitarlo.

La desmoralización en España es total. ¿Quien nos salvará? [La forma republicana, la República!]

Si no hay ahora hombres que estén retraídos, pero saldrán de su ostracismo para salvar á la Patria ayudados por las corrientes democráticas universales.

Termina diciendo: Empuñemos la bandera tricolor de la República con un lema que diga «Anticlericalismo radical».

LORENZO CARBONELL

Este consecuente republicano y ex concejal empieza diciendo que se le ha dejado muy pocos asuntos que tratar, pues los han consumido los oradores que le precedieron en el uso de la palabra.

Cree en las palabras de un prócer alicantino de que tendremos que levantar una estatua al Kaiser Guillermo II. Y cree que la merece porque él con sus torpezas ha empujado á la humanidad á una catástrofe de donde ha de salir regenerada, con nuevas fuerzas é ideales. El ha sido el que ha removido todos los problemas que estaban ocultos en los pechos de los hombres.

La guerra ha de fundir las edades media y Moderna en otra en que podamos vivir todos.

En términos de gran elocuencia mezclada de sátira viva, comenta la cuestión militar, siendo atentamente

escuchado por el numeroso auditorio.

Si los militares y empleados —dice— se quejan de la injusta remuneración que perciben, si estos que viven del presupuesto protestan, ¿y otros, obreros, qué harán con los brazos cruzados cuando perciban veintros escasos jornales y á veces no en contráis trabajo?

Hay pues que despertar y ponerse en el lugar que corresponde, pues la masa, el pueblo, todavía no está en el suyo.

Se dice por políticos y hombres talentados que las actuales circunstancias son las más difíciles que registra la historia española; pues bien, yo, humilde ciudadano,—dice— creo y entiendo que son las más fáciles.

Aprovechando estos momentos debe hacerse la revolución, convirtiéndose á la corona en virtudes que vayan de una á otra playa (grandes aplausos).

Debemos demostrar que somos una gran fuerza. Se impone la formación de un comité de obreros y soldados que nos lleve como en Rusia á la redención de la Patria, los primeros defendiéndole con las armas, los obreros aportando la flor de sus trabajos.

Se duele de que el pueblo se ocupe de cosas insignificantes, en los hombres, en las rencillas, cuando su única preocupación debiera ser los problemas actuales de tantísima importancia.

Hace un llamamiento á todos los republicanos y ciudadanos libres para que basándose en el santo amor á la Patria derroquemos el régimen, implantando nuestra forma de gobierno, única capaz de resolver el problema político español y en parte el social.

Al finalizar el señor Carbonell es aplaudidísimo por su brillante y amena oración.

ALVARO BOTELLA

Nuestro querido compañero de redacción, al resumir los discursos pronunciados, limitase á consignar que todos los oradores habían coincidido en conceptuar los actuales momentos como de inusitada gravedad, y en la conveniencia de permanecer aperechidos para cuanto pueda sobrevenir.

Con gran entusiasmo habla de los actos realizados recientemente en Madrid, demostrativos de la potencialidad del partido republicano.

Con argumentos sencillos y convincentes demuestra la superioridad de la forma de gobierno republicana sobre todas las demás.

Refiriéndose á la política local, recomienda que se practique constantemente cuantos medios se consideren pertinentes para fomentar el partido republicano, tomando parte en todas las contiendas electorales y en cuantas luchas políticas se presenten.

Respecto á la labor del Ayuntamiento, dice, que hay que desenvolver por los republicanos en el municipio los cuatro puntos de que consta el programa de nuestro partido y que consisten en lo siguiente: Cuestión obrera, Subsistencias, Municipalización de los servicios y Asistencia pública.

La cuestión obrera, puede el Ayuntamiento contribuir á resolverla: concediendo á los obreros el jornal y las horas de trabajo que ellos demandan, y que han sido consideradas en otros pueblos como admisible; interviniendo como árbitro en cuestiones entre obreros y patrones; concediendo á los sindicatos obreros ciertos trabajos que en la actualidad realizan los contratistas, y, por último, solicitando de las sociedades los obreros que han de efectuar trabajos municipales, con lo cual se evitaría en mucho la corrupción electoral que existe ahora.

El problema de las «Subsistencias»

se mitigaría en gran parte, realizando una intensa labor en el Mercado y en el Matadero, que acabara con ciertos vicios y corrupciones que son los causantes del encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Con la Municipalización de los servicios, las grandes sumas que ganan las importantes empresas que explotan á la población, irían á engrosar el erario municipal, tan necesitado de dinero para obras inaplazables, y en cuya realización los monárquicos han demostrado su impotencia.

La Asistencia pública, no debe limitarse, á juicio del orador, á la beneficencia municipal, debe tender, después de hecho un padrón de pobres, á atenderles en todas sus necesidades para lo cual podría servir de organismos particulares ayudados por el Ayuntamiento.

Terminó el Sr. Botella, recomendando constancia y entusiasmo para el logro de redentores ideales. (Muchos aplausos).

NOTICIAS

A primeras horas de la noche del sábado y tras cruenta lucha entre la vida y la muerte dejó de existir la joven Consuelo Espino Ruse, á la temprana edad de 22 años.

La conducción al sepulcro, que tuvo lugar ayer tarde, constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues la fnada gozaba de grandes simpatías.

En tan luctuoso trance acompañamos en el amargo dolor que en estos momentos aflige á la desconsolada familia de la difunta á la vez que damos el pésame por pérdida tan irremediable.

Esta noche debutará en el Teatro de Verano la bellísima ballarina conocida del público alicantino, «Marujilla».

De los establecimientos de Peletería, Novedades y Perfumería en Alicante, es hoy de los más favorecidos por las señoras la antigua «Casa Tónico» y que indudablemente es debido á lo bien surtida y á lo mucho que alambica los precios.

Merece que llamemos la atención, el surtido de puntillería Valencienas que en estos días está recibiendo de Calais y Notting Ram, y que apesar de las circunstancias actuales, sus precios son bastante reducidos.

Sucesora Antonio B. Solbes. Pl y Margall 8, (antes Labradores) y San Pas cual, 2 y 4

La eminente cupletista Raquel Meller, debutará el miércoles día 18 en el coliseo del parque de Canalejas.

AVISO

Baños de Eusot (Alicante) Estación invernal-Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Omnium Barcelonés» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica á los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y á PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1.º Mayo á 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS.

La Dirección,

# CHOCOLATE ANGELICAL

EL MEJOR DEL MUNDO  
Pidase en Colmados y Ultramarinos

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid, L. Barberán y Calle Iturrine

### De la guerra

Se tienen interesantes detalles sobre la victoria alcanzada por los ingleses el día 7 de Junio. Estos se han apoderado de las posiciones que formaban en sus líneas entre Ipres y Armentieres, el saliente que dominaba toda la región. Estas posiciones estaban poderosamente organizadas en una profundidad de más de 1.500 metros. El terreno estaba cubierto por una serie de trincheras provistas de refugios protegidos por cemento subterráneo y precedidas por espesas alambradas. Las granjas y bosques muy numerosos en esa región, habían sido transformados en verdaderas fortalezas armadas con ametralladoras en todos sus lados. Y lo que hacía todavía más difícil el ataque era que los alemanes sabían que era inminente y se habían preparado para recibirlo, reforzando las tropas á que incumbía la defensa de este sector y aumentando el número de cañones de todos los calibres que se habían acumulado ya.

Los ingleses no vacilaron hicieron explotar 19 minas bajo las defensas enemigas, la artillería abrió el fuego, la infantería saltó de sus trincheras y en pocos minutos toda la primera línea alemana estaba en su poder. Atacaron luego las pendientes situadas al Oeste de Wysschaete y Messines. Tres horas después del comienzo del ataque ocupaban toda la altura y no tardaron en apoderarse de los dos pueblos.

### Les partes oficiales

Londres.—Nuestras tropas han realizado un gran avance al Sur de Ipres, capturando muchos alemanes y material.

Habo durante la mañana un intenso cañoneo.

Hemos derribado 6 aviones germanos, averiando á otros.

De nuestros aviones, tres únicamente faltaron.

Paris. Las tropas alemanas merced a un golpe de mano lograron apoderarse de un saliente de nuestras líneas.

Se organizó un contraataque expulsando a los alemanes y haciendo prisioneros.

Desde el día 1 al 7 nuestros aviones han derribado á 21 aparatos enemigos, y dos globos cautivos.

### La ayuda de E. E. U. U.

Washington.—El presidente de la República, Mr. Woodrow Wilson ha firmado el nombramiento de 21 generales. Los ha elegido teniendo en cuenta sus y dotes energías demostradas.

Se ha recluido un cablegrama de Paris comunicando que han llegado á Francia los cien aviadores navales que salieron de Nueva York.

### Información general

#### Mitin de Eibar

Bilbao.—En esta democrática villa se ha celebrado mitin republicano. De Bilbao han llegado numerosas comisiones, así como de las provincias de Alava y Navarra.

El acto se ha celebrado en la plaza de toros, siendo presidido por el ilustrado diputado republicano por Bilbao D. Heracio Echevarleta.

Pronunciaron elocuentes discursos Esteban Calle, Enrique Ocho, Ramón de Madariaga, el diputado provincial y presidente provisional del Comité Ejecutivo del partido republicano español D. Miguel Fernández Dans, y los diputados á Cortes señores Moreno Mendoza y Marcelino Domingo que entusiasmó á la concurrencia.

A la una de la tarde se celebró un gran banquete en el frontón Astelena. Reinó gran entusiasmo.

### El nuevo gabinete

Ha quedado constituido el nuevo Ministerio en la siguiente forma:

Presidencia, Dato.

Estado, marqués de Lema.

Gobernación, Sánchez Guerra.

Hacienda, Bugallal.

Gracia y Justicia, Burgos.

Guerra, Primo de Rivera.

Marina, general Flores.

Fomento, vizeconde de Eza.

Instrucción Pública, Andrade.

Los nuevos ministros jurarán el cargo esta misma tarde.

### En el círculo maurista

Madrid. Anoche ocurrió un gran escándalo en el Círculo maurista que degeneró en un verdadero motín.

Se repartieron muchos estacazos y bofetadas.

Renació la calma por fin, pero los ánimos están excitados.

### Calle de Galdos

Castellón.—Se ha verificado el acto de descubrir la lápida dando el nombre de Galdos al paseo de la Estación.

Se pronunciaron varios discursos. El diputado radical Santa Cruz le

y unas cuartillas del excelso escritor que fueron muy aplaudidos.

De politica

Madrid.—Completamente restablecido ha regresado de Valencia el apostol del socialismo español don Pablo Iglesias.

—El ilustre D. Gumersindo de Azcárate ha llamado á Melquiades Alvarez para cambiar impresiones sobre la politica actual.

### Función benéfica

Como habíamos anunciado, el sábado último se efectuó la función á beneficio de la Cocina Económica.

El público respondió aunque no todo lo que era de desear, pues algunas localidades y gran parte de la entrada general, apareció vacía.

El concepto que la precaria situación de la Asociación Alicantina de Caridad nos merece, lo hemos manifestado ininidad de veces y recientemente nos ocupábamos en nuestro editorial del sábado último.

Hoy nos limitamos á reseñar la función sucintamente.

La preciosa zarzuela de Larra, hijo, y Barbieri, el gran maestro, denominada «El Barberillo de Lavapiés», no hace mucho que fué apañada en el «Teatro de Verano», en ocasión de verse representada por los mismos jóvenes intérpretes. Ya entonces juzgamos extensamente la meritísima labor de esos aficionados que con tanto acierto han resucitado una obra maestra de nuestro teatro lírico clásico.

Aplausos merece y felicitaciones la iniciativa de D. Juan Latorre por su buen gusto en la elección y su inteligente y eficaz intervención en la dirección.

No podemos pasar sin mencionar especialmente á las señoritas Carmen Sánchez y Manóla Píera y á Paquito Latorre y José Mira, por su acierto en sus papeles respectivos.

Terminada la obra, la bellísima señorita Enriqueta Laccourreye cantó muy bien la romanza del primer acto de «Maruxa», y á continuación con Paquito Latorre, cantó el duo que sigue á la romanza.

Nos sorprendió agradablemente en primer lugar las facultades y cendi-

ciones del hijo de nuestro amigo don Juan Latorre, que promete mucho y fué muy justamente ovacionado. A la señorita de Laccourreye, ya la conocíamos y tiene facultades sobradas para triunfar en la escena. Cantó con mucho gusto y maestría, y estas cualidades unidas á su natural y atractiva belleza, le aseguran el triunfo si de pleno se dedicase al teatro.

El público salió satisfechísimo de la velada.

Al decir que ha sido resucitado «El Barberillo de Lavapiés», nos hemos acordado de lo que en su número del viernes último ha dicho nuestro estimado colega el «Diario de Alicante», á propósito de la reprise de la ópera «Tierra» en el «Salón España».

Dice el colega que es ópera vieja y mala, y tal juicio no es exacto. La ópera «Tierra», de Campo Arana y el maestro Llanes, no es vieja. Más vieja es «Marina», «El barberillo de Lavapiés» y otras joyas de nuestro teatro clásico, y á nadie se le ocurrirá decir que sea una mala calidad esta condición de esas obras. En cuanto á mala, no opinamos de igual manera que el colega. El acto óntico de la ópera «Tierra», sirvió de base para componer su mismo autor un segundo y tercer acto que forman la ópera «Océano» que se estrenó con ruidoso éxito en el antiguo teatro de «La Zarzuela» en Madrid, e año que se celebró el centenario de Cristóbal Colón.

Suponemos que el colega no conoce la obra y le han informado mal.

CRITICÓN

## ESPECTACULOS

SALÓN ESPAÑA

Compañía de ópereta y zarzuela cómica dirigida por los señores José Ortiz de Zárate y Leopoldo Gil

Función por secciones.

TEATRO VERANO

Grandioso programa de cinematógrafo y variedades. Secciones desde las siete en adelante.

Preferencia . . . . . 1 Pts.

Entrada general . . . . . 0'25 »

Imprenta Vindado A. Euz

## ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

BI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visítad esta casa

### Horario de la Biblioteca Camalejas

La Biblioteca está abierta al público todos los días hábiles de 12 de la mañana, y los martes, jueves y sábados de 6 á 8 de la noche. En caso de ser festivo el martes, la biblioteca estará abierta los días 3 y 4 de la mañana de dichos días.

### College de l' Alliance Française

Bailén, 21, 23 y 25

ALICANTE

Esta conocidísimo centro de enseñanza, desde ahora administrado directamente por el señor Cónsul de Francia en esta capital, con su personal docente, tanto francés como español, muy completo, tiene abiertos sus cursos al público.

1. Enseñanza española y francesa

2. Enseñanza española—Carreras comerciales y E. S. de Comercio

Preparación para ingreso en Carreras especiales.—Alumnos del Magisterio. Preparación para el ingreso en las Escuelas Normales.

Cursos especiales, prácticos y rápidos de francés para ambos sexos

Dirección é informes: Bailén 25

## Coñac «Faro»



Champan «Lumen»

— Los mejores vinos de Rioja —

### Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S<sup>a</sup>

(antes Ramales)

### EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hormones salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

### T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Quiroga, 15.

Almacén: Plaza Isabel II, 18

## BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

## ALFREDO SOLA Y COMP<sup>a</sup>

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere á Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARIS —

# Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

[Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 367]

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites Valvelinas, Grasas, Correas de Pelo de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada



Por su luz clara y brillante, á la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

[Esta casa garantiza á cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se le confien, así como á los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan caros. También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche. Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.]

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53  
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

## Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. - Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1830, 1840, 1850, 1870, 1900, etc., secos y dulces. - Fondillon «ABUEL» 1811.

## “Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905  
BURDEOS: 1907  
ZARAGOZA: 1908  
BRUSELAS: 1910  
GANTE: 1913

## G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas ó en frascos :-

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada. Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES  
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Náñez, 42, entresuelo.  
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

## Gran Toneleria de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)  
Economía garantizada sobre los precios más baratos  
Fabricación esmerada. - Exportación á provincias y Extranjero.  
DEPOSITO DE DUELAS. - ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

José Alfonso Viñes

Especialidad en las de Sombreros, Corras y para Calzado

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? :-  
Es indispensable recurrir al FODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete á ningún régimen alimenticio especial.

¡Fídase en Farmacias y Droguerías!

Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramírez - Santa Clara, letra A, principal - VALENCIA (España)

## Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 30 á 250 Voltios en 100, 200, 300, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio lote NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. - Loza, lampistería y cristalería. - Objetos de fantasía para adornos. - Aparatos de electricidad Plaza del Progreso, 7. - Alicante

## ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermosa parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot - (Apartado de correos núm. 76) - INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante - NOTA. No se admiten enfermos contagiosos Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amerós, Plaza de Isabel II.